
2024 年湖南商务职业技术学院单招职业适应性测试题

库

第一部分  单选题(150 题)

1、人们遭遇不良情绪时，正确的处理方式为(    )

A、压抑负面情绪

B、吃大量的东西

C、喝酒

D、和朋友倾诉

【答案】：D

解析：喝酒、吃大量的东西和压抑负面情绪都不是正确的处理方式。

当我们有了不良情绪时，可以选择和朋友倾诉。

知识点：

心理素质与社交礼仪 

2、在 PowerPoint2010中，新建幻灯片的默认版式为（     ） 

A、 空白 

B、 文字加内容 

C、 文字 

D、 内容

【答案】：B新建幻灯片默认是文字加内容版式，其他版式要自行设置

。故选 B。

考点：计算机信息技 

3、下列哪部作品是笛福的小说？（     ） 

A、 《鲁滨逊漂流记》 

B、 《巴黎圣母院》 

C、 《人间喜剧》 

D、



 《复活》

【答案】：A

解析 A项，《鲁滨逊漂流记》是笛福的小说，A项正确；B项，《巴黎

圣母院》是雨果的作品，B项错误；C项，《人间喜剧》是巴尔扎克的

作品，C项错误；D项，《复活》是列夫·托尔斯泰的作品，D项错误

。故选 A。    

考点    人文常识 

4、小明上课迟到了，在要进教室的时候，他最恰当的做法是（     

） 

A、 在教室门口安静地听老师讲课 

B、 从教室后门悄悄地进门入座，以免影响老师上课 

C、 示意老师自己迟到，在征得老师同意后推门而入，快速入座听课 

D、 在教室门口停下脚步，解释迟到的原因

【答案】：C小明上课迟到了，在要进教室的时候，他最恰当的做法是

示意老师自己迟到，在征得老师同意后推门而入，快速入座听课。故

选 C。

考点：心理素质与社 

5、1772年，在西方世界，狄德罗_____长达 21年编纂的《百科全书》

11卷全部出齐，大功告成;而在东方世界，乾隆皇帝正式下诏编纂《四

库全书》。作为主编这两部巨著的领袖人物狄德罗和纪晓岚，他们曲

折的命运，无疑最集中地_____了中西方知识分子的心路沧桑。依次填

入画横线部分最恰当的一项是（     ） 

A、 废寝忘食 显露 

B、 呕心沥血 展示 

C、 苦心孤诣 反映 

D、 精益求精



 表现

【答案】：B语境是“狄德罗长达 21年的艰辛编纂之路”。第一空，

A项，废寝忘食：顾不得睡觉，忘记了吃饭，形容非常勤奋专心，不符

合语境，A项错误;B项，呕心沥血：多用来形容工作、事业、文艺创

作等方面用心的艰苦，符合语境，B项正确;C项，苦心孤诣：煞费苦

心地钻研，到了别人所达不到的至高境界，不符合语境，C项错误;D

项，精益求精：(学术、技术、作品、产品等)好了还求更好，不符合

语境，D项错误。将 B项的“展示”带入第二空，“展示”出心路沧桑

，符合语义语境。故选 B。

考点：言语理解 

6、下列哪部作品是笛福的小说?（     ） 

A、 《鲁滨逊漂流记》 

B、 《巴黎圣母院》 

C、 《人间喜剧》 

D、 《复活》

【答案】：AA项，《鲁滨逊漂流记》是笛福的小说，A项正确;B项，

《巴黎圣母院》是雨果的作品，B项错误;C项，《人间喜剧》是巴尔

扎克的作品，C项错误;D项，《复活》是列夫·托尔斯泰的作品，D项

错误。故选 A。

考点：人文常识 

7、有五支篮球队参加比赛，若采用单循环赛制，则共有（     ）场

比赛。 

A、 10 

B、 12 

C、 15 

D、 20

【答案】：A若五支篮球队采用单循环赛制比赛，则共有场比赛。故选

A。

考点：判断推理判断推理 



8、柳絮:杨花（     ） 

A、 松子：榆钱 

B、 月华：幽兰 

C、 芙蓉：荷花 

D、



 菊花：银甲

【答案】：C柳絮与杨花是同一事物的不同称谓，柳絮就是杨花;芙蓉

与荷花是同一事物的不同称谓，芙蓉就是荷花。故选 C。

考点：类比推理 

9、日本、韩国、朝鲜等国家，传统的、普遍使用的一种礼节是（     

） 

A、 合十礼 

B、 鞠躬礼 

C、 拥抱礼 

D、 接吻礼

【答案】：B鞠躬礼是日本、韩国、朝鲜等国家，传统的、普遍使用的

一种礼节。故选 B。

考点：心理素质与社 

10、某调查小组对部分生物进行了归类，他们把胡狼、棕熊和狮子归

为一类，把丹顶鹤、蝙蝠和麻雀归为一类，把黄鳝、蛇和蚯蚓归为一

类，这样归类的依据最可能是（     ） 

A、 生活环境 

B、 肢体形态 

C、 运动速度 

D、 繁殖方式

【答案】：B

解析    胡狼、棕熊和狮子都是四足，有脊椎，体表有毛；丹顶鹤、

蝙蝠和麻雀都是双足，有翅膀；黄鳝、蚯蚓和蛇都是长条状无足的爬

行动物。由此可知，是按照动物的肢体形态进行划分的。故选 B。    

考点    生物常识 

11、高架桥 12:00--14:00每分钟车流量比 9:00~11:00少 20%，9:00～

11:00、12:00～14:00、17:00～19:00三个时间段的平均每分钟车流量

比 9:00～11:00多 10%。问 17:00～19:00每分钟车流量比 9:00～

11:00多（     ） 



A、 20% 

B、 30%



 

C、 40% 

D、 50%

【答案】：D设 9：00～11：00每分钟车流量为 x，则 12：00～14：00

每分钟车流量为 0.8x，9：00～11：00、12：00～14：00、17：00～19

：00三个时间段的平均每分钟车流量为 1.1x，则 17：00～19：00每

分钟车流量为 1.5x，即 17：00～19：00每分钟车流量比 9：00~11：

00多 50%。故选 D。

考点：判断推理判断推理全站正确率-20% 

12、职业道德产生于（     ） 

A、 资本主义社会 

B、 封建社会 

C、 奴隶社会 

D、 原始社会

【答案】：C职业道德的出现与社会分工的发展相联系。原始社会的大

分工，是原始职业分工的雏形，包含了职业道德的萌芽。随着奴隶社

会职业分工的日益发展，使人们在职业活动中发生各种各样的联系，

为了调整不同职业内部、不同行业之间，以及每个从业人员之间的关

系，便产生了职业道德。故选 C

考点：职业道德与职 

13、攻击:发动（     ） 

A、 注释：文档 

B、 前进：勇敢 

C、 披荆：斩棘 

D、 工作：开展

【答案】：D攻击与发动之间是动宾结构关系，发动攻击;工作和开展

之间也是动宾结构关系，开展工作。故选 D。

考点：类比推理 



14、在公元 3世纪时，罗马已开始陷入“现状无法忍受，未来也许更

加可怕”的“经济、政治、智力和道德的总解体时期”，兵源日益

______，边防逐渐废弛。公元 375年，匈奴西征迫使大批日耳曼人涌

入罗马帝国，掀起了移民狂潮，这时已经______的西罗马帝国无力挡

住外族入侵。填入画横线部分最恰当的一项是（     ） 

A、 贫乏 自身难保 

B、 削弱 日薄西山 

C、 枯竭 风雨飘摇 

D、 缩减 命悬一线

【答案】：C第一空形容“兵源”，第二空形容当时的西罗马帝国的状

态。A项，“贫乏”一般不能用来形容兵源，常与精神、资源搭配，A

项错误;B项，兵源无法“削弱”，一般为兵力削弱、兵权削弱，B项

错误;C项，“枯竭”可以与兵源搭配，“风雨飘摇”形容动荡不安的

局势，可以用来形容当时的西罗马帝国，C项正确;D项，“缩减”无

法与兵源搭配，一般为兵力缩减，D项错误。故选 C。

考点：言语理解 

15、有些中学生经常通宵达旦地玩游戏，造成肠胃功能紊乱、视力下

降、大脑过度疲劳，严重损害了身体健康。更严重的是有些中学生因

没有钱玩游戏，走上了偷盗抢劫的违法犯罪道路。下列对此说法正确

的是（     ） 

A、 庸俗的生活情趣损害人的身心健康 

B、 网络游戏绝不能玩 

C、 青少年最容易陷入庸俗情趣 

D、 少玩一点没问题

【答案】：A根据题目可以反映出沉迷于游戏的危害，过多专注于游戏

不利于身心发展。故选 A。

考点：心理素质与社 

16、管制的期限为（     ） 

A、 三个月以内 

B、 三个月以上二年以下 



C、 二年以上 

D、



 二年以上三年以下

【答案】：B《中华人民共和国刑法》第三十八条规定，管制的期限，

为三个月以上二年以下。故选 B。

考点：法律常识 

17、以下关于金属加工的方法错误的是(     )

A、利用手锯对金属进行加工时，推据加压，回拉不加压

B、冲眼时冲尖对准划线的交点或划线

C、一般都是用钢直尺来检查锉削平面的垂直度

D、在推锉过程中，左手的施压由大变小，右手的施压要由小变大

【答案】：C

解析：检查锉削平面的垂直度应该选用角尺，而不是钢直尺。故选 C。

考点

通用技术 

18、心理健康在社会交往中可表现为（     ） 

A、 经常与素不相识的人十分热情地交谈，表现为十分兴奋的状态 

B、 对同事、好友无缘无故地表现为冷漠，漠不关心 

C、 有自己喜欢与不喜欢的人 

D、 接触异性时经常表现为紧张的情绪

【答案】：C有自己喜欢与不喜欢的人是健康的心理。故选 C。

考点：心理素质与社 

19、下列哪一种现象的物理原理不同于其他三项?（     ） 

A、 水中的手指变粗 

B、 池水看起来比实际的浅 

C、 只有瞄准鱼的下方才能叉到鱼 

D、



 小明在宁静的湖边看见“云在水中飘”

【答案】：DA项，盛水的水杯中间厚、边缘薄，就如同一个凸透镜，

对手指有放大作用，使得水中部分的手指看上去变粗了，体现了光的

折射原理;B项，从池底反射的光线由水中进入空气时，在水面上发生

了折射，由于水的折射率大于空气，所以折射角大于入射角，折射光

线进入人眼，人眼就会觉得池底的位置偏高，看上去池子变浅了，体

现了光的折射原理;C项，瞄准鱼的下方才能叉到鱼，体现了光的折射

原理;D项，宁静的湖水能将云朵反射进小明的眼中，体现了光的反射

原理。故选 D。

考点：物理常识 

20、如果 5+3=28,6+4=210,7+5=212,8+1=79，那么 8+6=（     ） 

A、 14 

B、 22 

C、 214 

D、 142

【答案】：C

解析    观察公式可得规律，5+3=28，2=5-3，8=5+3;6+4=210，2=6-4

，10=6+4;7+5=212，2=7-5,12—7+5;8+1=79,7=8-1,9—8+1;8—6—

2,8+6=14，则 8+6—2140故选 C。    

考点    图形推理 

21、用全部 156个边长为 1的小正方形，最多可以拼成（     ）种形

状不同的长方形。 

A、 4 

B、 5 

C、 6 

D、 7

【答案】：C长方形的面积为 156=1×2×2×3×13，则可以拼成 6种

形状不同的长方形，分别为长为 156，宽为 1，或者长为 78，宽为 2，

或者长为 52，宽为 3，或者长为 39，宽为 4，或者长为 26，宽为 6，



或者长为 13，宽为 12。故选 C。

考点：判断推理判断推理 

22、植物在自然环境中会遇到生物胁迫，比如食植动物和各种病原微

生物的侵害，在进化过程中，植物发展了多种物理和化学防御机制。

下列叙述中，不属于植物防御生物胁迫的是（     ） 

A、 玫瑰长刺



 

B、 睡莲长出宽大的叶子 

C、 巨魔芋的花散发腐烂的臭气 

D、 伞形科植物释放特殊气味以吸引胡蜂捕食其体上的毛毛虫

【答案】：C巨魔芋的气味会吸引昆虫和其他花粉传播者进行花粉传播

，并不是防御生物胁迫。故选 C。

考点：生物常识 

23、雪中送炭:火上浇油(     )

A、家喻户晓：默默无闻

B、凤毛麟角：多如牛毛

C、胸有成竹：不知所措

D、锦上添花：落井下石

【答案】：D

解析：雪中送炭是褒义词，火上浇油是贬义词，且两词互为反义词;锦

上添花是褒义词，落井下石是贬义词，两词互为反义词。故选 D。

考点

类比推理 

24、下列关于汽车安全驾驶的规定和解释，对应错误的是（     ） 

A、 严禁车辆超速——减小惯性，防止急刹车时造成车祸 

B、 汽车的司机和乘客必须系安全带——防止惯性造成危害 

C、 严禁车辆超载——减少汽车对路面的破坏和减小惯性 

D、



 同车道行驶的机动车，后车应当与前车保持一定的安全距离——防止

急刹车时由于惯性造成车祸

【答案】：AA项，“严禁车辆超速”是为了减小动能，防止急刹车停

下来的时间变长，A项错误;B项，当高速行驶中的汽车急刹车时，司

机和乘客会因为惯性继续前进，容易撞到挡风玻璃，而安全带的拉力

会有效地保护人体，防止惯性造成的伤害，B项正确;C项，当汽车超

载时，一方面它的总质量过大，惯性就过大，急刹车后滑行的距离过

大，容易产生交通事故。另一方面它对地面的压力过大，对地面的压

强也过大，而路面受到的压强过大会损坏路面。因此，“严禁超载”

是为了减少汽车对路面的破坏和减小惯性，C项正确;D项，刹车后，

汽车由于惯性继续前进，所以应当保持一定的安全距离，D项正确。故

选 A。

考点：物理常识 

25、近年出现的“淘宝体”“QQ体”“校园体”等，就像流行的衣服

款式一样快速受到人们的模仿使用，已经引起了社会各界的关注。前

些年只是网民热衷于造字、造词，而现在则是造句成为了风尚。不管

是造字造词还是造句，网络语言都离不开随时随地发生的新闻热点，

社会事件和个性突出，富于创造性的特征。这种看似平常简单，而又

充满戏谑调侃意味的网络语言，能在当下赢得网民的好感，是具有其

实用性基础的。文章接下来最有可能讲述的是（     ） 

A、 网络语言对于传统文化的影响 

B、 网络语言发展演变的过程 

C、 网络语言赢得好感的实用性基础 

D、 人们热衷于使用网络语言

【答案】：CA项，与话题不一致，无中生有，A项错误;B项，与话题

不一致，无中生有，B项错误;C项，由文段最后重点谈论的话题“具

有其实用性基础的”可知，接下来应该讲述“网络语言能赢得网民好

感的实用性基础”，C项正确;D项，所讲述的内容是文段开始提到的

一方面，D项错误。故选 C。

考点：言语理解 



26、“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”。这句话充分说明（     

） 

A、 幸福的生活，必然是道德的生活 

B、 养成良好的道德，有助于发挥我们的潜能 

C、 养成良好的道德，有助于我们塑造完美的人格 

D、



 人离不开别人的帮助，良好的道德有助于我们建立良好的人际关系

【答案】：D本题题干中俗语的意思是一个坚强勇敢的好汉，需要有人

帮助他才能把事情办成办好;一个篱笆墙，需要有几根木桩帮它夯实或

支撑，篱笆才能立得结实牢固。它的含义是说一个人的力量再大也毕

竞有限，必须有人帮助他才能取得成功。强调的是团结协作，相互配

合的重要性。故选 D。

考点：职业道德与职 

27、机会就像一扇迅速旋转的转门，那个空档转到你面前时，你必须

迅速挤进去。这段话意在强调（     ） 

A、 机会来去无踪 

B、 机不可失，时不再来 

C、 人要审时度势，随机应变 

D、 机会瞬息万变，万变不离其宗

【答案】：B

解析    这段文字强调机会稍纵即逝。A项，强调机会难以捕捉，与题

意不符，A项错误；B项，强调机会难得，需要及时抓住，与题意相符

，B项正确；C项，强调随机应变，与题意不符，C项错误；D项，强

调机会的规律性，与题意不符，D项错误。故选 B。    

考点    言语理解 

28、播种:收获（     ） 

A、 撒网：捕鱼 

B、 贫穷：饥饿 

C、 春天：秋天 

D、 生病：住院

【答案】：A播种和收获之间是目的关系，播种的目的是收获;撒网与

捕鱼之间是目的关系，撒网的目的是捕鱼。故选 A。

考点：类比推理 

29、职业化是职业人在现代职场应具备的基本素质和工作要求，其核

心是（     ） 



A、 对职业道德和职业才能的重视 

B、 职业化技能的培训 

C、 职业化行为规范的遵守 

D、



 职业道德的培养和内化

【答案】：A职业化是职业人在现代职场应具备的基本素质和工作要求

，其核心是对职业道德和职业才能的重视。故选 A。

考点：职业道德与职 

30、下列有关阿骨打事迹的叙述不正确的是（     ） 

A、 12世纪初，起兵抗辽，取得胜利 

B、 1115年在会宁称帝，国号金 

C、 金朝建立初年，创制了女真文字 

D、 1115年领兵俘天祚帝，灭辽朝

【答案】：D

解析    阿骨打生于 1068年，1123年灭辽，1123年病逝。故选 D。    

考点    历史常识 

31、关于衣物洗涤，下列说法不正确的是（     ） 

A、 衣物上的油渍可用松香水、香蕉水、汽油等来清洁 

B、 把变黄的白色衣物浸泡在加有蓝靛的溶液里漂洗，会洁白如新 

C、 处理羊毛类衣物上的污渍宜选用碱性洗涤剂 

D、 衣物沾上墨渍可将牙膏涂在墨渍部分揉搓，然后用水漂洗

【答案】：C碱会分解羊毛胱氨酸中的二硫基，使毛质受损，所以不能

使用碱性洗涤剂清洗羊毛类衣物。故选 C。

考点：化学常识 

32、企业在确定聘任人员时，为了避免以后的风险，一般坚持的原则

是（     ） 

A、 员工的才能第一位 

B、 员工的学历第一位 

C、 员工的社会背景第一位 

D、 有才无德者要慎用

【答案】：D“德才兼备、以德为先”的用人标准，是我国干部选拔任

用的重要导向。德才兼备中的德起决定性作用。故选 D。

考点：职业道德与职 



33、发生火灾时，不匍匐前进难以逃生，关于其原因，下列说法错误

的是（     ） 

A、 低处有残留的新鲜空气 

B、 有毒有害气体集中于高处 

C、 浓烟自下而上扩散 

D、 低处视野比较清晰

【答案】：C在发生火灾时，浓烟从上往下扩散，而非自下而上。故选

C。

考点：灾害专项题库 

34、“一问三不知”出自《左传》，说的是哪“三不知”?（     ） 

A、 天文、地理、文学 

B、 君王、父母、兄弟 

C、 孔子、孟子、老子 

D、 事情的开始、经过、结果

【答案】：D“三不知”指的是不知道事情的开始、经过、结果。故选

D。

考点：人文常识 

35、浮尘天气期间，下列做法正确的是（     ）

①打开窗户，让空气流通，以吹散尘土②沙尘天气尽量减少出行

A、城市建筑工地提前做好防风降尘工作④通过人工降雨的方式驱散浮

尘 

A、 ①② 

B、 ②③ 

C、 ①④ 

D、 ③④

【答案】：B浮尘天气严重影响生产和生活，在浮尘天气期间，若打开

窗户会导致室内的空气质量下降，①错误;通过人工降雨的方式驱散浮

尘，工作量太大，不可行，④错误。故选 B。

考点：灾害专项题库 



36、精卫填海、卧薪尝胆体现的道德精神是（     ） 

A、 居安思危 

B、 大公无私 

C、 励志自强 

D、 扶危济困

【答案】：C“精卫填海”旧时比喻仇恨极深，立志报复。后比喻意志

坚决，不畏艰难。卧薪尝胆意思是形容一个人忍辱负重，发愤图强。

两者都体现了励志自强的道德精神。故选 C。

考点：职业道德与职 

37、工作报告主要有三种形式。下面不属于工作报告的形式的是(     

)

A、从中间到上下的形式

B、从上到下的形式

C、平级形式

D、从下到上的形式

【答案】：A

解析：工作报告主要有三种形式，从下到上的形式、平级形式和从上

到下的形式，不包括从中间到上下的形式。故选 A。

考点

团队合作 

38、下列法律谚语与其蕴含的法学理论对应正确的是（     ） 

A、 法无明文授权不得为：人的权利根源于法条 

B、 在法律面前人人平等：人的自由不能被剥夺 

C、 迟到的正义不是正义：效率是法的价值目标 

D、



 民若不告则官必不究：诉权只能由个人行使

【答案】：CA项，人的权利根源于人的自然属性和社会属性，而“法

无明文授权不得为”是指权力部门的行为应当严格按照法律的规定进

行，A项错误;B项，“在法律面前人人平等”是指在法律面前，每个

人的地位是一 B的，与自由是否被剥夺无关，而人在触犯法律的情况

下是可以被剥夺自由的，如有期徒刑、死刑等刑罚，B项错误;C项，

“迟到的正义”说明在事件发生的当下，法律没有达到应有的维护正

义的作用，导致了事件发生当时的不正义，强调效率的重要性，C项正

确;D项，“民不告则官不究”主要是针对民事诉讼和刑事诉讼中的自

诉案件，诉权也可由检察院行使，D项错误。故选 C。

考点：法律常识 

39、从业人员对待上门投诉的顾客所持的下列态度中，正确的是（     

） 

A、 认为这很丢面子，尽量避免与顾客碰面 

B、 认为有损公司形象，想办法冷处理 

C、 按照对方损失情况给予赔偿，让顾客尽快离开 

D、 把这件事当作纠正错误的一次机会

【答案】：D

解析    顾客上门投诉说明我们的产品或者是态度让顾客感到不满，

体验不好。当遇到这种事情，我们要安抚顾客情绪，耐心倾听顾客的

建议，并以此为动力去改正不足。故选 D。    

考点    职业道德与职 

40、践行敬业要求从业人员要坚守岗位。而坚守岗位要求员工在困难

和危险面前能够临危不退。下列关于临危不退说法不正确的是（     

） 

A、 遇到危险情况时，为了人民的生命和财产安全，从业人员要临危

不惧，挺身而出，迎难而上 

B、 临危不退是敬业精神的具体体现，也是岗位责任的本质要求 

C、 在与歹徒斗争、抢险救灾还要把握策略方法，讲求科学，不能盲

目蛮干 



D、 从业人员在遇到危险情况时一定要奋不顾身，毫不顾忌，绝不后

退

【答案】：D临危不退意思是面临危险从容不迫，毫不退缩，能够挺身

而出，迎难而上，但不是盲目的往前冲，要在保证自我安全的情况下

，去帮助、救助那些需要救助的人。故选 D。

考点：职业道德与职 



41、地球的外围是一层很厚的大气层，厚度大约在 1000千米以上，但

没有明显的界线。整个大气层随高度不同表现出不同的特点，分为对

流层、平流层、中间层、电离层和散逸层。下列关于各层次大气层的

说法正确的是(     )

A、中间层基本上没有水汽，晴朗无云，很少发生天气变化，适于飞机

航行

B、许多有趣的天文现象，如极光、流星等经常发生在电离层

C、云、雨、雪、雹等主要的天气现象发生在对流层

D、只有地球有电离层，金星、火星和木星都没有电离层

【答案】：C

解析：对流层，是指最接近地球表面的一层大气，也是大气的最下层

，密度最大，所包含的空气质量几乎占整个大气质量的 75%，以及几乎

所有的水蒸气及气溶胶。云、雨、雪、冰雹等天气现象都发生在对流

层。故本题答案为 C。

A项：中间层，是指自平流层顶到 85千米之间的大气层。该层内因臭

氧含量低，同时，能被氮、氧等直接吸收的太阳短波辐射已经大部分

被上层大气所吸收，所以温度垂直递减率很大，对流运动强盛。不适

于飞机航行。

B项：电离层，是地球大气的一个电离区域。电离层受太阳高能辐射以

及宇宙线的激励而电离的大气高层。极光发生在电离层。夜光云，流

星发生在中间层。

D项：金星、火星和木星都有电离层。

知识点：

地理常识 

42、次生环境问题是由人类活动引起的，分为环境污染和生态破坏两

大类。环境污染是人类直接或间接地向环境排放超过其自净能力的物

质或能量，使环境质量恶化，破坏了生态系统和人们的生存环境;生态

破坏是人类活动直接作用于自然环境引起的。根据上述定义，下列属

于环境污染的是(    



 )

A、水资源在地区分布不均，进一步加剧了水紧张状态

B、植被破坏引起的水土流失污染水质，影响生态平衡

C、大面积开垦草原引起土地荒漠化，使土地面积和产出量降低

D、汽车排出的碳氢化合物在紫外线作用下生有害的浅蓝色烟雾

【答案】：D

解析：A项，水资源分布不均，是自然环境和气候造成的结果，而非人

为造成，A项错误;B项，植被破坏引起的水土流失，是人类直接破坏

植被，而非“人类向环境排放超过自净能力的物质或能量”，B项错误

;C项，大面积开垦草原引起的土地荒漠化，是人类直接破坏土地，而

非“人类向环境排放超过自净能力的物质或能量”，C项错误;D项，

汽车排出的碳氢化合物在紫外线作用下生成的有害浅蓝色烟雾，是人

类排放碳氢化合物污染了空气，属于环境污染，D项正确。故选 D。

考点

环境污染与海 

43、酒精灯燃烧的火焰分为外焰、内焰和焰心，下列说法不正确的是

（     ） 

A、 外焰燃烧最充分 

B、 内焰最明亮 

C、 外焰一般呈蓝色 

D、 焰心的温度最高

【答案】：D酒精灯外焰的温度最高，焰心的温度最低。故选 D。

考点：化学常识 

44、在职业活动中，有的从业人员将享乐与劳动、奉献、创造对立起

来，甚至为了追求个人享乐，不惜损害他人和社会的利益。这些人所

持的理念属于（     ） 

A、 极端个人主义的价值观 

B、 拜金主义的价值观 

C、 享乐主义的价值观 

D、



 小团体主义的价值观

【答案】：C享乐主义是一种庸俗腐朽的价值观，它认为人生的目的和

意义在于追求物质享受和感官快乐。享乐主义的危害在于会导致人们

只讲个人利益和生活享受，不讲劳动、奉献和创造，把享受与劳动、

奉献、创造对立起来，甚至为了追求个人享乐，不惜损害他人和社会

的利益。故选 C。

考点：职业道德与职 

45、小张考上了高中，进入了一个完全陌生的集体;他非常紧张，不知

道如何与新同学友好相处。按通常做法，下列最不恰当的一项是（     

） 

A、 主动与同学交流 

B、 参加集体活动，少说多做 

C、 遇到困难时，有时求助老同学 

D、 沉默寡言，独往独行

【答案】：DA项，我们应主动与新同学交流沟通，建立互信，结识新

朋友，发展新友谊，A项正确;B项，积极参加集体活动，有利于尽快

融入新的学习生活，B项正确;C项，我们应主动去认识新同学，学会

适应新的初中生活，遇到困难时，有时求助老同学，C项正确;D项，

我们应主动与新同学沟通，尽快走近新同学，不能沉默寡言，独往独

行，D项错误。故选 D。

考点：心理素质与社 

46、我国进行抗美援朝是在哪一年?（     ） 

A、 1949年 

B、 1950年 

C、 1951年 

D、 1952年

【答案】：B1950年 10月，中国人民志愿军赴朝作战，拉开了抗美援

朝战争的序幕。故选 B。

考点：历史常识 



47、下列消费观中，比较科学的是（     ） 

A、 只追求价廉，不管实用性 

B、 非名牌不买



 

C、 一味追求时髦 

D、 量入为出，适度消费

【答案】：DA项，一味地追求价廉而不管物品的实用性，不属于科学

的消费观，A项错误;B项，非名牌不买是一种虚荣的消费心理，不属

于科学的消费观，B项错误;C项，一味追求时髦是一种盲目跟随大众

的消费心理，不属于科学的消费观，C项错误;D项，量入为出，适度

消费，把消费控制在自己的经济承受能力之内，是一种健康、理性的

消费心理，属于科学的消费观，D项正确。故选 D.知识点：科学常识 

48、电热水壶的底部，一般制成凹凸不平的形状，这样设计是为了（     

） 

A、 增大受热面积 

B、 减小底部变形 

C、 美观 

D、 制造方便

【答案】：B电热水壶的底部一般制成凹凸不平的形状，是为了提高强

度，减小底部变形。故选 B。

考点：通用技术 

49、一篇题为《好习惯是孩子一生的财富》的文章指出，父母要教育

孩子使用文明礼貌用语，如“您好”“请”“谢谢”“对不起”“请

原谅”。同时，要注意培养孩子的文明举止，见人要热情打招呼，别

人问话要先学会倾听，并有礼貌地回答，保持服装整洁，站有站相，

坐有坐相。这篇文章使我们懂得了（     ） 

A、 做文明有礼的人，要语言文明、仪表端庄、举止文明 

B、 讲究礼仪可以创造出亿万物质财富，享用一生 

C、 文明有礼是人立身处世的前提 

D、



 文明有礼促进社会和谐

【答案】：ACD在社会生活中，礼主要体现在语言文明、仪表端庄、举

止文明等方面，观点 A正确，符合题意;文明有礼是人立身处世的前提

，文明有礼使人更容易得到他人的尊重与认可，观点 C正确，符合题

意，文明有礼促进社会和谐，文明有礼是沟通人与人之间情感的桥梁

，观点 D正确，符合题意;讲究礼仪和创造物质财产之间没有必然的联

系，观点 B错误，排除。故选;ACD、知识点：文明礼貌社交礼仪 

50、国会：议员(    )

A、企业：工会

B、论坛：网民

C、法院：法官

D、监狱：犯人

【答案】：B

解析：国会与议员之间是渠道与人物的对应关系，议员通过国会发表

言论;论坛与网民之间也是渠道与人物的对应关系，网民通过论坛发表

言论。

知识点：

类比推理 

51、法对社会及其公众最基本、最直接的作用是(     )

A、法的规范作用

B、法的社会作用

C、法的示范作用

D、法的管理作用

【答案】：A

解析：法的作用是指法对人与人之间所形成的社会关系所发生的一种

影响，它表明了国家权力的运行和国家意志的实现。法的作用可以分

为规范作用和社会作用，其中法的规范作用是对社会及公众最基本、

最直接的作用。故选 A。

考点

法律常识 



52、下列与生物灾害有关的说法错误的是（     ） 

A、 中国蝗灾最严重的地区是两湖地区 

B、 稻飞虱的天敌有蜘蛛和青蛙 

C、 松毛虫在高温干旱环境下更易繁殖



 

D、 鼠类会啃食庄稼的茎、叶、根和种子

【答案】：A蝗虫分布于全世界的热带、温带的草地和沙漠地区。在我

国，飞蝗有东亚飞蝗、亚洲飞蝗和西藏飞蝗 3种，两湖地区不是我国

蝗灾最严重的地区。故选 A。

考点：灾害专项题库 

53、在我国东北，夏天晚上 9点仍可看到太阳余晕，而冬天下午 5点

天就完全黑了下来，其主要原因是（     ） 

A、 太阳直射点夏天在北半球，冬天在南半球，因此高纬度地区的白

天冬短夏长 

B、 太阳直射点夏天在南半球，冬天在北半球，因此高纬度地区的白

天冬短夏长 

C、 东北地区的夏天云层薄，冬天云层厚 

D、 高纬度地区的冬季比夏季时间长

【答案】：A夏至时，太阳直射点在北回归线上，北半球纬度越高的地

区，日照时间越长;冬至时，太阳直射点在南回归线上，南半球纬度越

高的地区，日照时间越长。我国位于北半球，太阳直射在北回归线上

时，我国的日照时间长;太阳直射在南回归线上时，我国的日照时间短

。东北属于我国纬度相对比较高的地区。故选 A。

考点：地理常识 

54、资本家:工人（     ） 

A、 地主：佃户 

B、 教师：学生 

C、 店员：客户 

D、 父亲：儿子

【答案】：A资本家与工人之间是剥削关系，资本家剥削工人;地主与

佃户之间也是剥削关系，地主剥削佃户。故选 A。

考点：类比推理 



55、下列物质中属于油脂的是（     ） 

A、 花生油



 

B、 润滑油 

C、 棉籽油 

D、 牛奶

【答案】：AC脂包括油和脂肪，油主要指植物油，花生油、棉籽油均

属于植物油，因此花生油、棉籽油均属于油脂;润滑油为石油化工产品

,不属于高级脂肪酸甘油醋;牛奶富含蛋白质,不属于油脂。知识点：化

学常识 

56、工作不是自我价值的唯一来源，老板的肯定也不是成功人生的唯

一条件。留点时间和精力给业余爱好，学会欣赏已经取得的成绩，学

会放轻松——表现不好不是不努力，而是紧张及焦虑使然。这段文字

最有可能是说给哪一类人听的?（     ） 

A、 对下属要求苛刻的领导 

B、 为了工作失去自我的人 

C、 因工作表现好而到处炫耀的人 

D、 因不求上进而受到批评的员工

【答案】：B根据文中“学会放轻松——表现不好不是不努力，而是紧

张及焦虑使然”可推测是为了工作已经失去自我的一类人。故选 B。

考点：言语理解 

57、医务人员的处事原则是(     )的原则。

A、爱岗敬业

B、平等尊重

C、患者第一

D、人际沟通

【答案】：C

解析：患者第一是医务人员的处事原则。故选 C。

考点

职业道德与职 



58、在农业生产中，若长期使用某种杀虫剂，会导致害虫的抗药性增

强、杀虫效果减弱，其最主要的原因是（     ）



 

A、 害虫体内积累的杀虫剂增强了害虫的抗药性 

B、 杀虫剂造成害虫基因突变，产生了抗药性基因 

C、 抗药性强的害虫所产生的后代一定具有很强的抗药性 

D、 杀虫剂对害虫有选择作用，使抗药性强的害虫被保留下来

【答案】：DA项，害虫体内积累的杀虫剂增加了害虫的耐药性而不是

抗药性，A项错误;B项，基因突变是不定向的，并不是因为杀虫剂造

成突变，B项错误;C项，因为变异是不定向的，所以害虫产生的后代

不一定都具有很强的抗药性，C项错误;D项，抗药性更强的害虫会被

保留下来，D项正确。故选 D。

考点：生物常识 

59、柳宗元:文学家(     )

A、马致远：文学家

B、司马迁：诗人

C、吴承恩：小说家

D、龚自珍：史学家

【答案】：C

解析：柳宗元与文学家之间是对应关系，柳宗元的身份是文学家;吴承

恩与小说家的关系也是对应关系，吴承恩是小说家。故选 C。

考点

类比推理 

60、小强家的木质书桌桌面已经严重掉漆，而且有很多地方坑洼不平

，他决定对桌面进行简单的维修。下列维修工序中最合理的是（     

） 

A、 刨平一打磨一上漆 

B、 上漆一打磨一刨平 

C、 上漆一刨平一打磨 

D、 打磨一上漆一刨平

【答案】：A木质桌面维修时首先要将其表面刨平，然后再进行打磨，



最后再上漆。故选 A。

考点：通用技术 



61、厂区绿化对环境保护的主要作用是（     ） 

A、 降低噪声 

B、 吸收尘埃 

C、 净化水源 

D、 美化环境

【答案】：A厂区绿化的主要作用是降低噪声。故选 A。

考点：环境污染与海 

62、不要试图给你的生命增加时间，而是要给你的时间以生命。这句

话意在强调（     ） 

A、 延长生命的企图是徒劳的 

B、 生命的长短不受人的控制 

C、 应该赋予每一分钟以价值 

D、 生命与时间都是有价值的

【答案】：C根据“而是要给你的时间以生命”可知，我们应该让时间

变得有价值，即应该赋予每一分钟以价值。故选 C。

考点：言语理解 

63、自然污染物指由于天然原因造成的环境污染物，与人工污染物相

对。自然污染物超过一定的数量也可能造成环境的污染。下列不属于

自然污染物的是（     ） 

A、 森林中的落叶等经过细菌的分解释放出大量二氧化碳 

B、 大雾天气造成能见度下降，再加上地面焚烧秸秆，导致雾霾天气

持续很久 

C、 一万三千年前一场持续 1小时的太空彗星雹暴袭击地球，严重污

染了地球空气并导致地球进入微型冰河时期 

D、 堪察加半岛的火山喷发对大气造成严重污染，火山灰借助北风穿

越蒙古，进入我国上空

【答案】：B焚烧秸秆是人为的，不符合自然污染物的定义。故选 B。

考点：环境污染与海 
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